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       ผังความคิด



แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย เป่าปี่จอมตะกละ 
                        สัปดาห์ที่ 11      วันที่ 1

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1  เคลื่อนไหวอย่างมีจินตนาการและสร้างสรรค์

1.2  ใช้ภาษาสื่อสารเหมาะสมกับวัย

1.3  จัดเก็บของเล่นและของใช้เข้าที่

1.4  ปฏิบัติตนตามข้อตกลง

1.5  ชื่นชมและแสดงออกขณะทำงานศิลปะ

1.6  ฝึกประสาทการดมกลิ่นให้ละเอียดประณีตขึ้น
2. สาระการเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
- การปฏิบัติตนในชีวิตประจำวัน การรับประทานอาหาร
2.2 ประสบการณ์ที่สำคัญ
- การฟังเรื่องราวนิทาน คำคล้องจอง คำกลอน
- การเรียงลำดับเหตุการณ์ต่างๆ
- การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด
- การเล่นและการทำงานร่วมกับผู้อื่น
- การปฏิบัติกิจวัตรประจำวันของตนเอง
3. กิจกรรมการเรียนรู้
3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ ให้นักเรียนเคลื่อนไหวไปทั่วบริเวณอย่างอิสระตามจังหวะ เมื่อได้ยินสัญญาณหยุด ให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นทันที
- นักเรียนอาสาสมัครทำท่าทางตามจินตนาการของตน เมื่อได้ยินสัญญาณหยุดให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นและเปลี่ยนอาสาสมัครใหม่ นักเรียนปฏิบัติซ้ำอีก จนพอใจนักเรียนนั่งพักเพื่อผ่อนคลายกล้ามเนื้อ
3.2.ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “เป่าปี่จอมตะกละ” มาให้นักเรียนดูสนทนาเกี่ยวกับปกหนังสือ  ชื่อผู้แต่ง  ผู้วาดภาพ ครูเล่านิทานไปทีละหน้าโดยไม่หยุดจนจบเรื่อง
- สนทนากับนักเรียนหลังนิทานจบด้วยคำถามเช่น
- นักเรียนเข้าใจคำว่า “จอมตะกละ” หมายถึงอะไร
- เป่าปี่ควรกินสบู่หรือไม่ ? เพราะเหตุใด ?
- นักเรียนรับประทานอาหารอย่างไร เปรียบเทียบกับเป่าปี่

3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมการดมกลิ่น (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ) 

3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะ พิมพ์ภาพจากม้วนกระดาษหนังสือหรือตามจินตนาการที่สนใจ
3.5.การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริตามความสามารถของนักเรียน ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นนักเรียนช่วยกันเก็บของเล่นให้เข้าที่ให้เรียบร้อย
3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง พานักเรียนลงสนาม ตรวจสุขภาพ และนักเรียนอบอุ่นร่างกาย นักเรียนเลือกเล่นเครื่องเล่นสนามหมุนเวียนเล่นจนพอใจ เมื่อได้ยินสัญญาณเตือนถึงเวลารับประทานอาหาร นักเรียนทำความสะอาดร่างกายก่อนกลับห้องเรียน
3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ มีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา
- นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน เข้าห้องน้ำ ล้างมือ นอนพักผ่อน
- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8.เกมการศึกษา  ครูสาธิตเกมจัดหมวดหมู่ของใช้ในบ้าน นักเรียนเล่นเกมใหม่ เกมที่เคยเล่นมาแล้ว
4. สื่อและแหล่งเรียนรู้
· เครื่องเคาะจังหวะ
· หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง เป่าปี่จอมตะกละ
· อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมการดมกลิ่น
· กระดาษ  สีเทียน สีน้ำ  กระดาษหนังสือพิมพ์

· เกมจัดหมวดหมู่ของใช้ในบ้าน
5. การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1 วิธีการ


- การสังเกต


- การตรวจผลงาน

5.2 เครื่องมือ
- แบบสังเกตพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน
 
5.3.1 เคลื่อนไหวอย่างมีจินตนาการและสร้างสรรค์
ระดับ 3 แสดงความรู้สึกและอารมณ์ได้อย่างมั่นใจ มีความแปลกใหม่ในทุกช่วงกิจกรรม
ระดับ 2 แสดงความรู้สึกและอารมณ์ เลียนแบบผู้อื่น

ระดับ 1ไม่ แสดงความรู้สึกและอารมณ์ 
5.3.2 ใช้ภาษาสื่อสารเหมาะสมกับวัย
ระดับ 3 ร่วมสนทนาโต้ตอบ ตอบคำถาม เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ

ระดับ 2 ร่วมสนทนาโต้ตอบ ตอบคำถาม เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ โดยมีผู้ชี้นำ

ระดับ 1 ไม่สนทนา ไม่โต้ตอบ แม้มีผู้ชี้นำ
5.3.3 จัดเก็บของเล่นและของใช้เข้าที่
ระดับ 3 เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่เป็นระเบียบทุกครั้ง

ระดับ 2 เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่เป็นระเบียบเป็นบางครั้ง

ระดับ 1ไม่ เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่
5.3.4 ปฏิบัติตนตามข้อตกลง
ระดับ 3 ปฏิบัติตนตามข้อตกลงได้ด้วยตนเอง

ระดับ 2 ปฏิบัติตนตามข้อตกลงโดยมีผู้ชี้แนะ

ระดับ 1 ไม่ปฏิบัติตนตามข้อตกลง
5.3.5 ชื่นชมและแสดงออกขณะทำงานศิลปะ
ระดับ 3 แสดงออกทางด้านศิลปะด้วยความสนใจทุกช่วงกิจกรรม

ระดับ 2 แสดงออกทางด้านศิลปะด้วยความสนใจบางช่วงกิจกรรม
ระดับ 1 ไม่สนใจ ไม่แสดงออกทางด้านศิลปะ
5.3.6 ฝึกประสาทการดมกลิ่นให้ละเอียดประณีตขึ้น
ระดับ 3 แยกแยะกลิ่นของสิ่งต่าง ๆ ที่กำหนดให้ได้ถูกต้อง 4 – 5 อย่าง
ระดับ 2 แยกแยะกลิ่นของสิ่งต่าง ๆ ที่กำหนดให้ได้ถูกต้อง 2 – 3 อย่าง
ระดับ 1 แยกแยะกลิ่นของสิ่งต่าง ๆ ที่กำหนดให้ได้ถูกต้อง 1 อย่าง หรือไม่ได้
แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย   เป่าปี่จอมตะกละ

    สัปดาห์ที่ 11      วันที่ 2

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1  เคลื่อนไหวเชิงสร้างสรรค์ประกอบอุปกรณ์ได้
1.2  ใช้ภาษาสื่อสารเหมาะสมกับวัย
1.3  จัดเก็บของเล่นและของใช้เข้าที่
1.4  รับประทานอาหารที่มีประโยชน์ได้หลายชนิด
1.5  ฝึกการสังเกตรายละเอียดของภาพ
1.6 ฝึกประสาทการรับรสให้ละเอียดประณีตขึ้น
2. สาระการเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรเรียนรู้

สุขนิสัยที่ดี 

· การรับประทานอาหารที่มีประโยชน์ได้หลายชนิด




2.2 ประสบการณ์ที่สำคัญ


- การเคลื่อนไหวพร้อมวัสดุอุปกรณ์
- การจับคู่ การจำแนก และการจักกลุ่ม
   

- การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด
    

- การแสดงความคิดสร้างสรรค์ผ่านสื่อวัสดุต่างๆ
   
 
- การอ่านในหลายรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก อ่านภาพหรือสัญลักษณ์จากหนังสือนิทาน เรื่องราวที่สนใจ
- การฟังเรื่องราวนิทาน คำคล้องจอง คำกลอน


- การวางแผน ตัดสินใจเลือก และลงมือปฏิบัติ
3. กิจกรรมการเรียนรู้
3.1 การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ ตามจังหวะ ช้า เร็ว  เลือกริบบิ้นหลากสีคนละ 1 เส้นและเคลื่อนไหวไปกับริบบิ้น ได้ยินสัญญาณ “หยุด” ให้หยุด เคลื่อนไหว หาคู่ที่มีริบบิ้นสีเดียวกันแล้วนั่งลง ช่วยกันนำริบบิ้นต่อกันเป็นรูปภาพ
-  ทำซ้ำอย่างเดิมอีก2-3 ครั้ง และครั้งสุดท้ายให้ทุกคนต่อร่วมกัน
-  นักเรียนนั่งพักผ่อน เปิดเพลงเบา ๆ ให้ผ่อนคลาย
3.2 ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “เป่าปี่จอมตะกละ” มาให้นักเรียนฟังอีกครั้งพร้อมกับชี้ตัวอักษรไปจนจบเรื่อง สนทนากับนักเรียนหลังนิทานจบด้วยคำถามเช่น


- ถ้าเราเห็นอาหารวางอยู่จะหยิบกินทันทีอย่างเป่าปี่หรือไม่ เพราะเหตุใด


- เราควรเลือกรับประทานอาหารอย่างไร
3.3 ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมการชิมรส (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4 นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะ ปั้น วาดภาพ      หรือฉีกตัดปะ อาหารที่ตนเองชอบหรือตามจินตนาการที่สนใจ
3.5 การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริตามความสามารถของนักเรียน ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นนักเรียนช่วยกันเก็บของเล่นให้เข้าที่ให้เรียบร้อย
3.6 กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมนอกห้องเรียน เล่นอิสระบ่อน้ำ – บ่อทราย ได้ยินสัญญาณ เก็บของเข้าที่ เข้าแถว ล้างมือ เข้าห้องน้ำ ล้างมือ เข้าห้องเรียน
3.7 สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ มีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง  ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา
- นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน เข้าห้องน้ำ ล้างมือ นอนพักผ่อน
- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8 เกมการศึกษา เกมภาพตัดต่อกล้วย นักเรียนเล่นเกมใหม่ เกมที่เคยเล่นมาแล้ว เล่นแล้วเก็บเข้าที่
4. สื่อและแหล่งเรียนรู้

-  เครื่องเคาะจังหวะ และริบบิ้นหลากสี


-  หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง เป่าปี่จอมตะกละ

-  อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมการชิมรส

-  กระดาษ  สีน้ำ  สีเทียน ดินน้ำมัน

-  เกมภาพตัดต่อกล้วย
5. การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1 วิธีการ


- การสังเกต


- การตรวจผลงาน

5.2 เครื่องมือ
- แบบสังเกตพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 เคลื่อนไหวเชิงสร้างสรรค์ประกอบอุปกรณ์ได้

 ระดับ 3 แสดงท่าทางการเคลื่อนไหวร่างกายได้อย่างมั่นใจและมีความแปลกใหม่

ระดับ 2 แสดงท่าทางการเคลื่อนไหวร่างกายได้โดยเลียนแบบผู้อื่น
ระดับ 1 ไม่แสดงท่าทางการเคลื่อนไหว
5.3.2 ใช้ภาษาสื่อสารเหมาะสมกับวัย
ระดับ 3 ร่วมสนทนาโต้ตอบ ตอบคำถาม เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ

ระดับ 2 ร่วมสนทนาโต้ตอบ ตอบคำถาม เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ โดยมีผู้ชี้นำ

ระดับ 1 ไม่สนทนา ไม่โต้ตอบ แม้มีผู้ชี้นำ
5.3.3 จัดเก็บของเล่นและของใช้เข้าที่
ระดับ 3 เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่เป็นระเบียบทุกครั้ง

ระดับ 2 เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่เป็นระเบียบเป็นบางครั้ง

ระดับ 1ไม่ เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่
5.3.4 มีวินัยและความรับผิดชอบในตนเอง
ระดับ 3 ปฏิบัติงานอย่างมีขั้นตอน ทำงาน หรือทำกิจกรรมสำเร็จด้วยตนเอง

ระดับ 2 ทำงาน หรือทำกิจกรรมสำเร็จ แต่ไม่มีลำดับขั้นตอน
ระดับ 1 ทำงาน หรือทำกิจกรรมสำเร็จไม่สำเร็จ


5.3.5 เลือกรับประทานอาหารที่มีประโยชน์ได้หลายชนิด

ระดับ 3 เลือกรับประทานอาหารด้วยตนเองอย่างถูกวิธีได้อย่างน้อย 3 ชนิดทุกวัน

     ระดับ 2 เลือกรับประทานอาหารด้วยตนเองอย่างถูกวิธีได้อย่างน้อย 2 ชนิดทุกวัน
     ระดับ 1 เลือกรับประทานอาหารด้วยตนเองอย่างถูกวิธีได้อย่างน้อย 1 ชนิดทุกวัน
5.3.6 ฝึกการสังเกตรายละเอียดของภาพ
ระดับ 3 สามารถต่อภาพได้ 6 – 8 ชิ้น
ระดับ 2 สามารถต่อภาพได้ 3 – 5 ชิ้น
ระดับ 1 สามารถต่อภาพได้ 1 – 2 ชิ้น
5.3.7 ฝึกประสาทการรับรสให้ละเอียดประณีตขึ้น
ระดับ 3 สามารถแยกรสที่สัมผัสได้ 3 – 4 รส
ระดับ 2 สามารถแยกรสที่สัมผัสได้ 2 รส
ระดับ 1 สามารถแยกรสที่สัมผัสได้ 1 รส
แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
เป่าปี่จอมตะกละ

   สัปดาห์ที่ 11      วันที่ 3

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวอย่างมีจินตนาการและความคิดสร้างสรรค์
     1.2 แสดงความพึงพอใจเมื่อทำสิ่งหนึ่งสิ่งใดได้สำเร็จ
     1.3 มีวินัยและความรับผิดชอบในตนเอง
     1.4 พัฒนากล้ามเนื้อเล็กและประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา
1.5 ฝึกทักษะการสังเกตรายละเอียดของภาพ

1.6 สามารถดูแลรักษาความสะอาดของมือตนเองได้
2. สาระการเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
การสร้างสุขนิสัยที่ดี
- ล้างมือก่อนรับประทานอาหาร

- ล้างมือหลังจากใช้ห้องน้ำห้องส้วม
2.2 ประสบการณ์ที่สำคัญ
- การจับคู่ การจำแนก และการจักกลุ่ม
- การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด
- การเล่นและการทำงานร่วมกับผู้อื่น
- การปฏิบัติกิจวัตรประจำวันของตนเอง
- การสื่อความหมายของมิติสัมพันธ์ด้วยภาพวาด ภาพถ่ายและรูปภาพ
- การฟังเรื่องราวนิทาน คำคล้องจอง คำกลอน
3.  กิจกรรมการเรียนรู้
3.1 การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนทำท่าทางกายบริหารประกอบคำคล้องจอง “อาหารดี” 
- นักเรียนเคลื่อนไหวร่างกายอยู่กับที่ ตามจังหวะคำคล้องจอง เมื่อจบให้หยุดเคลื่อนไหว 
- นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมซ้ำอีก3-4 รอบแล้วหยุด นักเรียนนั่งพักผ่อน 
3.2 ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “เป่าปี่จอมตะกละ” มาอ่านอีกครั้งพร้อมเชิญชวนให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการคาดคะเนและทายคำต่อไปที่ครูจะอ่าน โดยหยุดตรงที่เป็นคำซ้ำหรือรูปประโยคซ้ำ ๆ เพื่อให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการเติมคำหรือข้อความที่ขาดหายไปด้วยปากเปล่าจนจบและ สนทนากับนักเรียนหลังนิทานจบด้วยคำถามเช่น หนังสือเริ่มต้นเรื่องและจบเรื่องอย่างไร
3.3 ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมคำยาก (คำปริศนา) (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4 นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะวาดภาพสิ่งแวดล้อมที่นักเรียนชอบ หรือตามจินตนาการที่สนใจ
- นักเรียนนำผลงานของตนเองมานำเสนอและเล่าเรื่องราวให้ฟัง ช่วยกันเก็บอุปกรณ์และทำความสะอาด
3.5 การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่าง ๆ ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริตามความสามารถของนักเรียน ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นนักเรียนช่วยกันเก็บของเล่นให้เข้าที่ให้เรียบร้อย
3.6 กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมนอกห้องเรียน เล่นเกมชักเย่อ นักเรียนร่วมกันตกลง กฎ กติกา มารยาท แล้วปฏิบัติตาม เมื่อได้ยินสัญญาเตือนถึงเวลารับประทานอาหาร นักเรียนทำความสะอาดร่างกายก่อนกลับห้องเรียน
3.7 สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ มีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา
- นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน เข้าห้องน้ำ ล้างมือ นอนพักผ่อน
- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8 เกมการศึกษา ครูสาธิตการเล่นเกมภาพกับเงาคนอ้วนผอม  นักเรียนเล่นเกมใหม่ เกมที่เคยเล่น เล่นแล้วเก็บเข้าที่
4. สื่อและแหล่งเรียนรู้

-  เครื่องเคาะจังหวะ


-  หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง เป่าปี่จอมตะกละ
-  อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมคำยาก (คำปริศนา)

-  กระดาษ  สีน้ำ  สีเทียน ดินน้ำมัน

-  เกมภาพกับเงาคนอ้วนผอม  
5. การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1 วิธีการ


- การสังเกต


- การตรวจผลงาน


- แบบสำรวจรายการ

5.2 เครื่องมือ
แบบสังเกตพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1  เคลื่อนไหวตามจังหวะเพลง ท่าทางตามความคิดสร้างสรรค์


ระดับ 3 เคลื่อนไหวตามจังหวะเพลง ท่าทางตามความคิดสร้างสรรค์ได้ด้วยตนเอง


ระดับ 2 เคลื่อนไหวตามจังหวะเพลง ท่าทางตามความคิดสร้างสรรค์โดยครูชี้แนะ


ระดับ 1 เคลื่อนไหวตามจังหวะเพลง ท่าทางตามความคิดจากการแนะนำ / ทำไม่ได้


5.3.2 แสดงความพึงพอใจเมื่อทำสิ่งหนึ่งสิ่งใดได้สำเร็จ 
ระดับ 3 แสดงสีหน้า ท่าทางและคำพูดพอใจในความสำเร็จของผลงาน
 
ระดับ 2 แสดงสีหน้า ท่าทางพอใจในความสำเร็จของผลงาน
ระดับ 1 ไม่แสดงสีหน้า ท่าทางและคำพูดพอใจในความสำเร็จ
5.3.3 มีวินัยและความรับผิดชอบในตนเอง
ระดับ 3 ปฏิบัติงานอย่างมีขั้นตอน ทำงาน หรือทำกิจกรรมสำเร็จด้วยตนเอง

ระดับ 2 ทำงาน หรือทำกิจกรรมสำเร็จ แต่ไม่มีลำดับขั้นตอน
ระดับ 1 ทำงาน หรือทำกิจกรรมสำเร็จไม่สำเร็จ
5.3.4 พัฒนากล้ามเนื้อเล็กและประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา
ระดับ 3 หยิบจับอุปกรณ์ได้คล่องแคล่ว มั่นคง สร้างงานได้สมบูรณ์
ระดับ 2 หยิบจับอุปกรณ์ไม่มั่นคง เป็นบางอย่าง สร้างงานได้เป็นบางครั้ง
ระดับ 1 หยิบจับอุปกรณ์ไม่มั่นคง สร้างงานได้ไม่สมบูรณ์
5.3.5 ฝึกทักษะการสังเกตรายละเอียดของภาพ
ระดับ 3 จับคู่ภาพได้ 5 – 6 คู่
ระดับ 2 จับคู่ภาพได้ 3 – 4 คู่
ระดับ 1 จับคู่ภาพได้ 1 – 2 คู่
5.3.6 สามารถดูแลรักษาความสะอาดของมือตนเองได้
ระดับ 3 ปฏิบัติกิจกรรมการล้างมือตามขั้นตอนได้ถูกต้องด้วยตนเอง
ระดับ 2 ปฏิบัติกิจกรรมการล้างมือตามขั้นตอนได้ถูกต้องโดยมีผู้ชี้แนะ

ระดับ 1 ปฏิบัติกิจกรรมการล้างมือตามขั้นตอนไม่ได้แม้มีผู้ชี้แนะ

แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
เป่าปี่จอมตะกละ
              สัปดาห์ที่ 11      วันที่ 4

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวตามจังหวะเพลง ท่าทางตามความคิดสร้างสรรค์
     1.2 แสดงความพึงพอใจเมื่อทำสิ่งหนึ่งสิ่งใดได้สำเร็จ 
1.3 มีวินัยและความรับผิดชอบในตนเอง
1.4 พัฒนากล้ามเนื้อเล็กและประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา
1.5 สามารถจับคู่จำนวนกับสัญลักษณ์ได้
1.6 สามารถแยกแยะน้ำหนักโดยใช้ประสาทสัมผัสได้
2. สาระการเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
- การเลือกซื้ออาหารที่มีประโยชน์
2.2 ประสบการณ์ที่สำคัญ
- การเริ่มและการหยุดการกระทำโดยสัญญาณ
- การปฏิบัติตนตามสุขอนามัย
- การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด
- การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน
- การอ่านหลายรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อนักเรียน
3. กิจกรรมการเรียนรู้
3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ ตามจังหวะที่ครูเคาะ ช้า เร็ว ตามจินตนาการของนักเรียน เคลื่อนไหวตามระดับ สูง ต่ำ เคลื่อนไหวประกอบทิศทาง ที่ตกลงกัน เช่น ซ้าย ขวา หน้า หลัง และเคลื่อนไหวไปทั่วบริเวณ เมื่อได้ยินเสียงสัญญาณ “หยุด” ให้หยุด เคลื่อนไหวในท่านั้นทันที 

- นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมซ้ำอีก3-4 รอบแล้วหยุด นักเรียนนั่งพักผ่อน เปิดเพลง   เบา ๆ ให้ผ่อนคลาย
3.2.ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “เป่าปี่จอมตะกละ” มาอ่านอีกครั้ง โดยครูเปิดโอกาสให้เด็กได้ดูตัวหนังสือ และรูปภาพอย่างใกล้ชิด เพื่อที่จะให้เด็กได้ดูได้สัมผัส ได้สังเกต รูปคำ ภาษา รูปภาพ  ครูสนทนากับเด็กเกี่ยวกับอาหารที่เด็กควรรับประทานและอาหารที่เด็กไม่ควรรับประทาน
3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมแถบน้ำหนัก (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะ ฉีก ตัดปะ รูป 
เป่าปี่ตัวละครของเรื่อง  หรือตามจินตนาการที่สนใจ              
3.5 การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริตามความสามารถของนักเรียน ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นนักเรียนช่วยกันเก็บของเล่นให้เข้าที่ให้เรียบร้อย
3.6 กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมนอกห้องเรียน เดินไปร้านขายอาหารในโรงเรียน
- ครูและนักเรียนร่วมกันตกลง กฎ กติกา มารยาท แล้วปฏิบัติตาม


- นักเรียนเลือกซื้ออาหารมาคนละ 1 อย่าง มานั่งรับประทานด้วยกัน

- สนทนาถึงวิธีตัดสินใจเลือกซื้ออาหารของแต่ละคน
- เมื่อรับประทานเสร็จ ล้างมือ เข้าห้องน้ำ เข้าแถวเข้าชั้นเรียน
3.7 สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ มีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา
- นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน เข้าห้องน้ำ ล้างมือ นอนพักผ่อน
- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8 เกมการศึกษา ครูสาธิตการเล่นเกมจับคู่ สิ่งของกับตัวเลข นักเรียนเล่นใหม่ เล่นเกมที่เคยเล่นมาแล้ว เล่นแล้วเก็บของเข้าที่
4. สื่อและแหล่งเรียนรู้
-  เครื่องเคาะจังหวะ


-  หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง เป่าปี่จอมตะกละ
-  อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมแถบน้ำหนัก
          -  กระดาษ  สีน้ำ  สีเทียน ดินน้ำมัน
          -  เกมจับคู่ สิ่งของกับตัวเลข
5.    การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1  วิธีการ


- การสังเกต


- การตรวจผลงาน


- แบบสำรวจรายการ

5.2  เครื่องมือ
- แบบสังเกตพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 เคลื่อนไหวเชิงสร้างสรรค์ประกอบอุปกรณ์ได้
ระดับ 3 แสดงท่าทางการเคลื่อนไหวร่างกายได้อย่างมั่นใจและมีความแปลกใหม่

ระดับ 2 แสดงท่าทางการเคลื่อนไหวร่างกายได้โดยเลียนแบบผู้อื่น
ระดับ 1 ไม่แสดงท่าทางการเคลื่อนไหว 

5.3.2 แสดงความพึงพอใจเมื่อทำสิ่งหนึ่งสิ่งใดได้สำเร็จ 
ระดับ 3 แสดงสีหน้า ท่าทางและคำพูดพอใจในความสำเร็จของผลงาน
ระดับ 2 แสดงสีหน้า ท่าทางพอใจในความสำเร็จของผลงาน
ระดับ 1 ไม่แสดงสีหน้า ท่าทางและคำพูดพอใจในความสำเร็จ
5.3.3 มีวินัยและความรับผิดชอบในตนเอง
ระดับ 3 ปฏิบัติงานอย่างมีขั้นตอน ทำงาน หรือทำกิจกรรมสำเร็จด้วยตนเอง

ระดับ 2 ทำงาน หรือทำกิจกรรมสำเร็จ แต่ไม่มีลำดับขั้นตอน
ระดับ 1 ทำงาน หรือทำกิจกรรมสำเร็จไม่สำเร็จ
5.3.4 พัฒนากล้ามเนื้อเล็กและประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา
ระดับ 3 หยิบจับอุปกรณ์ได้คล่องแคล่ว มั่นคง สร้างงานได้สมบูรณ์
ระดับ 2 หยิบจับอุปกรณ์ไม่มั่นคง เป็นบางอย่าง สร้างงานได้เป็นบางครั้ง
ระดับ 1 หยิบจับอุปกรณ์ไม่มั่นคง สร้างงานได้ไม่สมบูรณ์
5.3.5 สามารถจับคู่จำนวนกับสัญลักษณ์ได้
ระดับ 3 จับคู่ได้ถูกต้อง 5 – 6 คู่
ระดับ 2 จับคู่ได้ถูกต้อง 3 – 4 คู่
ระดับ 1 จับคู่ได้ถูกต้อง 1 – 2 คู่
5.3.6 สามารถแยกแยะน้ำหนักโดยใช้ประสาทสัมผัสได้
ระดับ 3 สามารถแยกแท่งไม้ตามน้ำหนักได้ 5 – 6 แผ่น
ระดับ 2 สามารถแยกแท่งไม้ตามน้ำหนักได้ 3 – 4 แผ่น
ระดับ 1 สามารถแยกแท่งไม้ตามน้ำหนักได้ 1 – 2 แผ่น
แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
เป่าปี่จอมตะกละ

   สัปดาห์ที่ 11      วันที่ 5

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 การเคลื่อนไหวร่างกายในการเป็นผู้นำ  ผู้ตาม
1.2 มีความสามารถในการคิดแก้ปัญหาได้เหมาะสมกับวัย
1.3 เข้าร่วมกิจกรรมได้ ร่าเริง สดชื่น แจ่มใส อารมณ์ดี
1.4 เล่าเรื่องราวหรือนิทานตามความคิดของตนเองหรือตามจินตนาการได้
1.5 ส่งเสริมนิสัยรักการอ่าน
1.6 สามารถแยกแยะความแตกต่างของรูปทรงเรขาคณิตด้วยประสาทสัมผัสได้
2. สาระการเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
- การปฏิบัติชีวิตประจำวันของตนเองเกี่ยวกับการแต่งตัว
2.2 ประสบการณ์ที่สำคัญ
- การอ่านในหลากรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก อ่านภาพหรือสัญลักษณ์จากหนังสือนิทาน เรื่องราวที่สนใจ
- การแสดงความคิดสร้างสรรค์ผ่านสื่อวัสดุต่างๆ
- การฟังเรื่องราวนิทาน คำคล้องจอง คำกลอน


- การเล่นและการทำงานร่วมกับผู้อื่น
3.  กิจกรรมการเรียนรู้
3.1 การเคลื่อนไหวและจังหวะ ให้นักเรียนเคลื่อนไหวไปทั่วบริเวณอย่างอิสระตามจังหวะ เมื่อได้ยินสัญญาณหยุด ให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นทันที
- นักเรียนอาสาสมัครทำท่าทางตามจินตนาการของตนและให้เพื่อนทำตามเมื่อได้ยินสัญญาณหยุดให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นและเปลี่ยนผู้นำใหม่ นักเรียนปฏิบัติซ้ำอีก จนพอใจนักเรียนนั่งพักเพื่อผ่อนคลายกล้ามเนื้อ
3.2 ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “เป่าปี่จอมตะกละ” อีกครั้งโดยนักเรียนและครูอ่าน “เป่าปี่จอมตะกละ” พร้อมกัน ครูใช้ความสังเกตว่าช่วงใดนักเรียนอ่านได้ ครูจะหยุด เพื่อให้นักเรียนได้อ่าน นักเรียนก็จะเกิดความภาคภูมิใจ ครูอย่าลืมชมเชย  นักเรียนที่สามารถอ่านได้
3.3  ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมกรอบไม้แต่งตัวเข็มขัด (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4 นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์  วาดภาพด้วยสีเทียน สีน้ำเป็น ฉีกตัดปะหรือตามจินตนาการที่สนใจ 
3.5 การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริตามความสามารถของนักเรียน ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นนักเรียนช่วยกันเก็บของเล่นให้เข้าที่ให้เรียบร้อย
3.6 กิจกรรมกลางแจ้ง พานักเรียนลงสนาม ตรวจสุขภาพ และนักเรียนอบอุ่นร่างกาย นักเรียนเลือกเล่นเครื่องเล่นสนามหมุนเวียนเล่น เครื่องเล่นสนามจนครบ กำหนดข้อตกลงก่อนลงเล่นอิสระทุกครั้ง เมื่อใกล้หมดเวลา เตือนให้เด็กทำความสะอาดร่างกาย อุปกรณ์กลับห้องเรียน
3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ มีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา

- นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน เข้าห้องน้ำ ล้างมือ นอนพักผ่อน
- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8 เกมการศึกษา ครูสาธิตการเล่นเกมจับคู่เครื่องใช้ในครัว นักเรียนเล่นใหม่ เล่นเกมที่เคยเล่นมาแล้ว เล่นแล้วเก็บของเข้าที่
4. สื่อและแหล่งเรียนรู้
- หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง เป่าปี่จอมตะกละ    
- อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมกรอบไม้แต่งตัวเข็มขัด
- กระดาษ  พู่กัน  สีน้ำ
5. การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1 วิธีการ


- การสังเกต


- การตรวจผลงาน


- แบบสำรวจรายการ

5.2 เครื่องมือ
- แบบสังเกตพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 ฝึกการเคลื่อนไหวร่างกายในการเป็นผู้นำ ผู้ตาม
ระดับ 3 ปฏิบัติตนเป็นผู้นำ ผู้ตามได้อย่างมั่นใจ
ระดับ 2 ปฏิบัติตนเป็นผู้นำ ผู้ตามได้แต่ไม่มั่นใจ
ระดับ 1 ไม่ยอมปฏิบัติตนเป็นผู้นำ ผู้ตาม
5.3.2 มีความสามารถในการคิดแก้ปัญหาได้เหมาะสมกับวัย
ระดับ 3 ปฏิบัติกิจกรรมต่างๆได้ถูกต้อง ด้วยตนเองอย่างมั่นใจ
ระดับ 2 ปฏิบัติกิจกรรมต่างๆได้ถูกต้อง โดยปรึกษาผู้อื่น
ระดับ 1 ไม่ยอมปฏิบัติกิจกรรมต่อไปเมื่อเกิดปัญหา
5.3.3 เข้าร่วมกิจกรรมได้ ร่าเริง สดชื่น แจ่มใส อารมณ์ดี
ระดับ 3 แสดงสีหน้า ท่าทางยิ้มแย้ม แจ่มใส สนุกสนาน ทุกช่วงกิจกรรม

ระดับ 2 แสดงสีหน้า ท่าทางยิ้มแย้ม แจ่มใส สนุกสนาน ในบางช่วงกิจกรรม

ระดับ 1 แสดงสีหน้า ท่าทางไม่เต็มใจเข้าร่วมกิจกรรม
5.3.4 เล่าเรื่องราวหรือนิทานตามความคิดของตนเองหรือตามจินตนาการได้

ระดับ 3 เล่าเรื่องราวหรือนิทานตามความคิดของตนเองหรือตามจินตนาการได้ อย่างมั่นใจ


ระดับ 2 เล่าเรื่องราวหรือนิทานตามความคิดของตนเองหรือตามจินตนาการได้ โดยมีผู้ชี้นำ

ระดับ 1 ไม่เล่าหรือไม่แสดงความพอใจเรื่องราวหรือนิทานที่พบเห็น

5.3.5  ส่งเสริมลักษณะนิสัยรักการอ่าน

ระดับ 3 แสดงลักษณะนิสัยรักการอ่านอย่างสม่ำเสมอ

ระดับ 2 แสดงลักษณะนิสัยรักการอ่านโดยครูชักชวน

ระดับ 1 แสดงลักษณะนิสัยรักการอ่านเมื่อครูแนะนำให้ปฏิบัติ

5.3.6  สามารถแยกแยะความแตกต่างของรูปทรงเรขาคณิตด้วยประสาทสัมผัสได้

ระดับ 3 สามารถแยกแยะความแตกต่างของรูปทรงเรขาคณิตได้ 5 – 6 รูป

ระดับ 2 สามารถแยกแยะความแตกต่างของรูปทรงเรขาคณิตได้ 3 – 4 รูป

ระดับ 1 สามารถแยกแยะความแตกต่างของรูปทรงเรขาคณิตได้ 1 – 2 รูป
ชื่อหน่วยการเรียนรู้


เป่าปี่จอมตะกละ








สาระการเรียนรู้





มาตรฐานหลักสูตรปฐมวัย





ประสบการณ์ที่สำคัญ


- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่


- การเริ่มและการหยุดการกระทำโดยสัญญาณ


- การปฏิบัติตนตามสุขอนามัย


- การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด


- การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน


- การอ่านในหลายรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก อ่านภาพหรือสัญลักษณ์จากหนังสือนิทาน เรื่องราวที่สนใจ


- การแสดงความคิดสร้างสรรค์ผ่านสื่อวัสดุต่างๆ


- การฟังเรื่องราวนิทาน คำคล้องจอง คำกลอน


- การเรียงลำดับเหตุการณ์ต่างๆ


- การเขียนภาพ และการปั้น  


การเขียนในหลายรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก การเขียนภาพเขียนขีดเขี่ย เขียนคล้ายตัวอักษร เขียนเหมือนสัญลักษณ์ เขียนชื่อตนเอง


- การสำรวจและอธิบายความเหมือนความต่างของสิ่งต่างๆ


- การวางแผน ตัดสินใจเลือก และลงมือปฏิบัติ





สาระที่ควรเรียนรู้


    สิ่งต่าง ๆ รอบตัวเด็ก


สุขนิสัยที่ดี รู้จักป้องกันตนเองให้สะอาดปลอดภัยมีสุขอนามัย





ตัวบ่งชี้


มฐ.1 ตัวบ่งชี้ที่ 2รู้จักรักษาสุขภาพอนามัยและความปลอดภัย








มฐ.6 ตัวบ่งชี้ที่1


ปฏิบัติกิจวัตรประจำวันได้ด้วยตนเอง





มฐ.7ตัวบ่งชี้ที่2


มีสัมมาคารวะและมารยาทตามวัฒนธรรมไทย





มฐ.11ตัวบ่งชี้ที่ 3


เล่าเรื่องราวหรือนิทานตามความคิดของตนเอง





มาตรฐานการเรียนรู้


มาตรฐานที่ 1


    ร่างกายเจริญเติบโตตามวัยและมีสุขนิสัยที่ดี











มาตรฐานที่ 6


ช่วยเหลือตนเองได้เหมาะสมกับวัย








มาตรฐานที่ 7


รักธรรมชาติ สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม และความเป็นไทย





มาตรฐานที่ 11


มีจินตนาการและความคิดสสร้างสรรค์








